



同心一生一師系列



廣
越
南
西

續篇



同心教育基金會(香港)
Concentric Education Foundation (Hong Kong)

走出香港，越南與廣西之間所見所感

羅錦標

路德會西門英才中學 羅錦標同學



同學們在廣西友誼關前合照，見證難忘的旅程。

「讀萬卷書不如行萬里路」，「一生一師」這個交流團，給予我機會增長見聞，能看見世界的另一面，實在難得。交流團也加深了我與同行的牧師的認識，更結識了來自不同學校、不同地方的同學，讓我寓學習於娛樂，在此真感謝同心教育基金會（香港）悉心的安排。

打破認知，擴闊眼界

作為一名學生，應當對時事、天下事有一定的認識。高鐵的速度相當快，每小時可走300公里，穿州過省，沿途經過綠油油的農田或遼闊的大地，當然還有不少高樓大廈及平房。中國的發展令我歎為觀止，縱使行程第一天多麼累，我也不容許自己睡着，惟恐錯過窗外的景色。

乘搭高鐵之前，我們在高鐵站內的餐廳享用午餐，令我印象最深刻在我點餐的時



從高鐵列車外拍南寧邕江。

候，雖然我普通話不太靈光，但仍感受到服務員待我耐心有禮。取餐時，服務員看見我推着數件行李，便主動走過來幫忙，將食物送到座位給我享用。服務員細心的服務，令我留下了深刻印象。



南寧街頭所見，內地人用手機程式支付已很普遍。

到達廣西南寧已是日落黃昏，我們到當地一間餐廳吃自助餐。吃過晚餐後，我和老師到附近的中山美食街逛一逛。那裏就如台灣的夜市一樣，不但人很多，各款美食更應有盡有，當我們走出這夜市時，實在感受到中國內地經濟發展迅速，只是一街之隔，到處商場林立。大型連鎖店如麥當勞、肯德基、阿迪達斯、星巴克、耐克等等都包羅萬有。中國這片土地實在大得超乎我想像。最讓我反思的是，我在購買紀念品時，看到內地同胞以「微信支付」付賬，才發現原來內地發展已經慢慢步入以非現金付費方式的年代，就算是廣西南寧，在這方面也超越了香港。



南寧的步行街，國際品牌隨處可見。

廣西的學校也令我大開眼界。觀課時，看見同學們分組上課，每人一部平板電腦。老師發問後，學生用平板電腦回答，而不是單純地老師單向教授、學生被動地聽，這讓學生在學習的過程中更多思考，在香港很少見這種上課模式。教育的方式直接影響着學生的學習，如沉悶缺乏互動的課堂，總是會使人容易昏昏欲睡。在廣



南寧的中學生已用平板電腦上課。

西憑祥第一中學，的確並非一般人眼裏的中國式教育。

我們從中國邊境的友誼關進入越南國境，看見越南軍人的精神而嚴肅的容貌，加上領隊說着不可以拍照，令我們過關時也緊張起來。從邊境乘車往越南胡志明市需要4小時，車程真的很長，加上那天上午剛去完中學交流，的確有點累。在車上看看外面的風景，幾乎沒有甚麼高樓大廈，大部分都是農田、房子、牛等等，再聽到導遊說越南大約比香港落後三十年，心中也明白越南相對其他國家，經歷更多的戰爭，所以在城市建設方面較慢。我也留意到越南的房子，部分比較狹窄，再聽導遊講解時，得悉越南的地價一點也不便宜，所以當地人只好把房子弄窄一點，弄高一點。幸好導遊說出了原因，不然我真的以為這原本就是越南的建築特色。

在越南，我們參觀了河內的文廟。越南曾經是中國的附屬國，曾經受中國的統治，一走進文廟看到中國的古式建築。出發之前我做了點資料搜集，得知河內的文廟，在公元1010年建造，用來供奉孔子。走進文廟內，那裡面積不大，在參觀的過程中最令我深刻的是，原來越南歷來沒有狀元，看見他們為進士刻石碑，但石碑下，我以為有一隻龜頂着石碑，但原來那不是龜，而是「聾龜」，代表長壽和吉祥。



河內文廟的進士碑。



偷得浮生打高爾夫球。



三十六街是河內着名商業區。



作者在越南的中學與同學交流。

在行程中，我發現越南人的英語不是十分的好，但對遊客是非常有耐性的。如有一天的晚上，我想在酒店裏打高爾夫球，但高爾夫球場的開放時間已經過了，當地的服務員想告訴我開放時間已過，不能再登記打高爾夫球，我們不明白他的意思，他便用谷歌翻譯軟件向我解說，整個過程中服務員都很有耐性。

越南人的生活是很寫意的，如在一些房子的附近是室外羽毛球場，做運動的確挺方便，而且越南人的生活步伐比較慢，不似香港那麼急促。在交通方面，與廣西一樣，有很多電單車、摩托車，在越南遊覽景點過馬路的時候，總是危機四伏，因為我們要在車與車之間穿插。

是次有機會讓我到越南的學校交流和觀課，看到他們是怎樣上物理課。剛開始他們以越南語授課，所以我一點也不明白他們在做甚麼。但後來老師用實物示範當中的物理原理，令整個觀課流程更清晰，也讓我有點明白他們在說甚麼。上課的過程流暢，學習氣氛良好，同學們有說有笑，但不離開上課的內容。觀課後，我與當地學生交流，互相交換學習心得，互相瞭解，我更送了兩份在香港預備的小禮物給當地的同學。

總結行程：

這次的交流實在令我大開眼界，我在交流中發現種種新事物，認識了來自中、港、越的新朋友，擴闊視野，也加深了與我同行老師(他是位牧師)之間的認識。期望我仍有機會到不同地方交流，讓我放眼世界，讓人生更精彩。

五日四夜生命教育旅程

曾文偉

路德會西門英才中學 曾文偉牧師



中越邊境友誼關前合照，見證廣西越南之旅。

有幸參加同心教育基金會（香港）於2017年12月26日至30日舉辦之「一生一師」廣西越南同心遊。這個旅程於我來說是不一樣的聖誕旅遊，在旅程中更收到一份不一樣的聖誕禮物，而禮物不是放在美麗的彩盒裏，更沒有結着名貴的絲帶，而是一份窩心的「生命更新」！

一、生命互建

「一生一師」同行旅程本身就是生命教育。正如同心教育基金會（香港）主席何志豪先生說：「一生一師」意念來自中國古代的師徒制，師徒制強調的是跟着學，跟着做……老師不單是一個知識的傳授者，更應是青少年的生命導師。

在這五日四夜裏，我與學生近距離接觸，共吃、共賞、共聽、共住、共學。作為老師，帶着學生到外地交流，首要任務當然是關注他的安全，其次是他的學習態度。對他的一舉一動都要留心，觀察他有否主動學習？言談、儀容、禮儀



一行人抵達廣西南寧東站，先來個大合照。

是否得體？與人溝通是否合宜嗎？作息守時與否？……這一切都是生命導師關注的事項，而自身的模範更為重要，因為生命影響生命嗎？

學生生活中的言行舉止少不免有不少需待改善的地方，當觀察到同學成長中待改善的地方，我作為生命導師，定當跟他談談，希望他知道問題所在，在關注中學習成長。感恩學生受教！

其實，每個人都需要互相學習與欣賞，生命才會健康地成長。我記得第一天晚上在廣西的賓館，梳洗後刻意沒扭好賓館提供的旅行裝沐浴露的樽蓋，只是把它垂直放在浴缸一角，以方便同學稍後梳洗時使用。誰知當同學梳洗後，步出浴室時立即對我說：「老師，你沒有扭好那支沐浴露，它會倒翻的…」我聽到同學的提點時，心中沒有半點不悅，反而因同學小心的觀察和善意的提醒而感到喜悅(我很欣賞同學的勇氣和直率)。於是我想：「多謝你的提醒，我下次會蓋好的。」之後，我也嘗試說出沒有蓋好沐浴露的原因……我想到人與人之間的問題，能坦誠溝通，其實可以減少很多不必要的誤會。



越南河內的戰爭博物館，展品令人觸目驚心。

打破文化隔閡 — 兩地同學在越德中學合照



與越德中學學生合照的街道與建築都充滿了法國殖民時期色彩。

作者與學生在越德中學前合影，孔子在中越兩國同樣受到尊崇。

我們常常聽見這句話「生命影響生命」人與人的接觸，生命是互相影響，可以是互相拆毀也可以是互相建立。若能存着「三人行必有我師」的態度與人同行，定會有美好的果效。

二、智者勵言

第二天下午的行程是到北京大學崇左生物多樣性研究基地，目的是聽潘文石教授分享如何保育瀕危白頭葉猴。我不認識潘教授，只知道他是一位年屆八十歲的着名學者，他一生專注物種保育的工作及研究，包括國寶熊貓和瀕危的白頭葉猴。起初，我只抱着聽聽這位老教授的研究分享的心態（以為是很理論的內容），誰知潘教授的分享，十分窩心，並觸動我的心絃。我稱潘教授為智慧可愛可親的老人。

記得當天下午約四時到達崇左生物多樣性研究基地，天氣十分寒冷，更下着毛毛細雨。當我進入基地時，並沒有看見裝潢着一層又一層白色玻璃門的現代化實驗室，反而看到的是有點簡陋，平平凡凡的研究基地。那研究基地因潘教授輕輕鬆鬆、快快樂樂分享着不平凡的經歷，而讓我在這寒冷、簡陋的房子中度過一個溫暖而充實的下午。

潘教授一開始就分享到他剛剛出院三天，重回基地，原來他早前因中風入院治療了三個月。潘教授分享住院初期，手腳痺痺、乏力。他在病床上想到是次入院後可能再沒有機會回基地繼續從事研究，真的要退下來了，誰知上天再給予他重生的機會。他在住院期間，看見病房內六七十歲的病人(他說自己比他們還要年長)，臉容憔悴，沒有動力，沒有快樂。他内心焦急，就鼓勵病友，唱歌給他們聽，教他們做運動，果然帶給院友很多歡樂笑聲……。潘教授在患病期間，想到人生有高峯，也

會有低谷，重要的是永不言棄。他說：「人生所吃的苦，不會白吃的！」接着，他分享年輕時參加中國第一支珠穆朗瑪峰探險隊，在世界第一高峰進行科學考察，也曾參加艱苦的長跑訓練。今天，他雖然入院治療，肢體乏力，但他每天不放棄做運動，結果康復進度理想，三個月後可以出院並回到基地繼續科研。

潘教授也分享了幾十年間在荒郊野外考察的經歷，有時缺水缺糧，有時因多日未能追蹤動物踪影而失落，他更分享一次遇見金錢豹，幾乎沒命的奇妙經歷，使我們聽得津津樂道。猶記得當天潘教授分享時，他容光煥發，口若懸河，真不像一位八十歲的老人，分享過程中常常發出哈哈歡樂的笑聲，逗得我們歡天喜樂。

潘教授能將一生奉獻給保育物種的精神，真使我敬佩。他活生生的見證，既窩心，亦震撼我的肺腑。我牢牢地記着潘教授的話：「生命有時光彩，有時平淡，有時會掉下低谷，但不要輕易放棄，因為人生所吃的苦不會白吃。」

五日四夜「一生一師」廣西越南同心遊已完結，總括而言，衷心感謝「同心教育基金會(香港)」各位負責人，出錢出力籌劃這美好的行程。讓香港的師生藉此機會能親身經驗中、港、越文化的交流及明白三地經濟的發展。但願參與的師生們，在生活中上了寶貴的一課。

有人說：「生命是上帝(上天)給你的禮物，如何生活則是你給上帝(上天)的禮物。」今天，你只為生存而活，還是真真正正地活着呢？



潘文石教授老而彌堅，要與年輕人邁步向前。

CONCENTRIC DISCIPLE - MASTER SERIES



同心教育基金會
二零一七年十二月二十八日
年終志願

GUANGXI-
VIETNAM
TOUR:
THE SEQUEL



ISBN-978-988-14896-4-7



9 789881 489647

港幣68元